
 

 

SEÑORA   ALCALDESA. GRACIAS. MUCHAS GRACIAS. 

ES UN HONOR ESTAR HOY AQUÍ EN ESTE SALÓN DE PLENOS LUGAR EMBLEMÁTICO DE LA 

CIUDAD Y CENTRO DE SUS REPRESENTANTES. EN REALIDAD, DOBLE HONOR A TÍTULO 

PERSONAL COMO CIUDADANO Y VECINO, PERO SOBRE TODO, REPRESENTANDO A NUESTRA 

ASOCIACIÓN EN SU PRESENTACIÓN A TODOS LOS CIUDADANOS DE GRANADA.  

NO HAY MEJOR LUGAR PARA ESTA ASOCIACIÓN QUE PRETENDE ENSALZAR Y LA VIDA Y 

VIRTUDES DE UN GRANADINO, D. ÁLVARO DE BAZÁN, MARQUÉS DE SANTA CRUZ. 

TODAVÍA NO ME HE REPUESTO DE LA SORPRESA CUANDO LA ARMADA Y LA ARCHICOFRADÍA 

DE LA VIRGEN DEL ROSARIO CORONADA ME PROPUSIERON PARA PRESIDIRLA. RECONOZCO 

QUE INTENTÉ JUSTIFICARME Y RESISTIRME UN POCO. POCO, LA VERDAD. Y ENSEGUIDA SE 

ENCENDIÓ EN MÍ UNA LLAMARADA DE ILUSIÓN Y POR QUÉ NO DECIRLO, DE ORGULLO. 

LEI Y APRENDI QUE D. ÁLVARO DE BAZÁN NO FUE SOLO UN EXTRAORDINARIO E INVICTO 

CAPITÁN, ADEMÁS DE PADRE DE SOLDADOS SEGÚN CERVANTES, SINO UN GRAN 

EMPRENDEDOR, UN EFICIENTE EMPRESARIO Y CREADOR DE NUEVAS NAVES MUCHO MAS 

APTAS PARA LA BATALLA EN EL MAR OCÉANO. TODO UN RETO. 

DESCUBRIR ESTA FACETA DE D. ÁLVARO APRENDIENDO AL LADO DE SU PADRE TECNICAS DE 

NAVEGACION Y ESTUDIANDO CÓMO MEJORARLAS Y CONSTRUYENDO BARCOS MAS 

EFECTIVOS EN COMBATE  Y SU HABILIDAD PARA NO ECHAR AL FONDO LAS NAVES 

CONTRARIAS SINO APRESARLAS, ORDENANDO NO DISPARAR A LA LÍNEA DE FLOTACIÓN SI 

NO A LA ARBOLADURA PARA INMOVILIZAR AL ENEMIGO CAPTURANDO LAS NAVES Y 

LLEGANDO A TENER UNA FLOTA PROPIA QUE PONÍA A  

 

 

 



DISPOSICIÓN DE SU REY FELIPE II.                                                                                

Y SU FORMA Y ESTILO DE VIDA… 

 

EN UN MUNDO DE HOY DONDE TODO HA SER INMEDIATO, CON PRISA, SIN MUCHA 

REFLEXIÓN, SIN SOSPESAR LAS CONSECUENCIAS DE NUESTRA PRECIPITACIÓN, ES BUENO 

RECORDAR LA PACIENCIA, LA PLANIFICACIÓN Y PRUDENCIA CON QUE D. ALVARO ACTUABA. 

SIN PERDER LA CALMA. CON MATEMÁTICA PRECISIÓN. TODO UN EJEMPLO PERFECTAMENTE 

APLICABLE A NUESTROS DÍAS.  CON REALISMO, PUES NOS CONSTA ADEMÁS ESTABA MUY 

PENDIENTE DE SU FAMILIA YA QUE A PESAR DE SUS LARGAS AUSENCIAS, FUE UN BUEN 

ESPOSO Y PADRE MANTENIENDO UNA FLUIDA CORRESPONDENCIA. VEREMOS UNA MUESTRA 

ELLO.  

 

ES IMPERATIVO QUE NUESTRA SOCIEDAD Y DE FORMA MUY ESPECIAL NUESTROS JÓVENES, 

CONOZCAN EJEMPLOS COMO ÉSTE, Y DE TANTOS OTROS GRANDES HOMBRES Y MUJERES 

QUE TUVIERON UNA ESCALA DE VALORES MORALES, ÉTICOS, SOCIALES Y DE PROFUNDAS 

CREENCIAS RELIGIOSAS COMO PRINCIPIO DE VIDA. HOY ES MÁS NECESARIO QUE NUNCA 

TRANSMITIR A NUESTROS JÓVENES ESTA ALTURA DE MIRAS Y QUE TENER VALORES E 

IDEALES DE SUPERACIÓN ORGULLO Y COMPROMISO ES UN ALICIENTE EN SU VIDA. Y QUE 

LUCHAR POR ELLOS VALE LA PENA NO DEJÁNDOSE ARRASTRAR POR LA COMODIDAD Y EL 

PASOTISMO UN TANTO IMPERANTE EN NUESTRA SOCIEDAD. 

HOY ALVARO DE BAZÁN ES UN MAGNÍFICO EJEMPLO A SEGUIR. PERMÍTANME LEER UNOS 

PASAJES DE UNA MISIVA A SU ESPOSA Y  DE SU SENTIDO DEL DEBER EN SU MÁS ALTA  

CONCEPCIÓN. 

 

MISIVA DE D. ÁLVARO A SU ESPOSA. ATENCIÓN ESTAMOS EN  SIGLO XVI: 

“QUERIDA, SÉ QUE ESTÁS PREOCUPADA POR MI SALUD Y CON EL SINCERO DESEO DE QUE PASE MÁS 

TIEMPO A TU LADO Y JUNTO A LAS NIÑAS. PERO YO NO ME SIENTO VIEJO. LA FUERZA Y EL 

ENTUSIASMO CORREN POR MIS VENAS. EN MODO ALGUNO ME VEO PASEANDO POR LAS VIÑAS O 

RECORDANDO HAZAÑAS PASADAS. TENGO ILUSIÓN, CONOCIMIENTO, EXPERIENCIA Y UNA ARMADA EN 

PERFECTO ESTADO Y PRESTA AL COMBATE.  

¿QUÉ HACER? ¿IGNORAR LA LLAMADA QUE BROTA DENTRO DE MI ALMA Y RETIRARSE DEL SERVICIO 

REAL Y PASAR UNA DULCE ANCIANIDAD A VUESTRO LADO, O CUMPLIR CON MI DEBER DE CATÓLICO, 

VASALLO Y SOLDADO?” 



 

Y YA SABEMOS LO QUE HIZO: SOLO LA MUERTE, UN TANTO PREMATURA, LE DETUVO. Y ESTE 

EJEMPLO SIGUE VIVO EN TODOS LOS ESTAMENTOS MILITARES Y POLICIALES. CON SENTIDO 

DEL DEBER. HOY DE FORMA ESPECIAL EN NUESTRA  ARMADA CUANDO SE ZARPA DE 

PUERTOS SEGUROS Y SE AVENTURAN EN ESOS MARES DEJANDO ATRÁS A LA FAMILIA. ES 

UNA CONSTANTE EN LOS HOMBRES DE LA MAR QUE DEBEN MERECER NUESTRO RESPETO Y 

ADMIRACIÓN. SIEMPRE ESTÁN DISPUESTOS A SERVIR A LA PATRIA EN CUALQUIER LUGAR 

RECÓNDITO DE LOS MARES. Y NO SABREMOS JAMÁS CUAL HUBIERA SIDO EL FINAL DE LA 

ARMADA INVENCIBLE DE HABER SIDO MANDADA POR D. ÁLVARO DE BAZÁN. 

 

DE ALGUNA FORMA ME VI IDENTIFICADO Y COMPROMETIDO SOBRE CÓMO CONSEGUIR QUE 

LOS GRANADINOS EN ESPECIAL, PERO TODOS LOS HABITANTES DE ESTA PROVINCIA PUES 

DON ÁLVARO ESTUVO IMPLICADO EN MUCHAS POBLACIONES DEL INTERIOR NO SOLO 

COSTERAS PERO ¿CÓMO AFRONTARLO CON GARANTÍAS DE ÉXITO? ¿CÓMO LLEGAR A 

TODOS? 

Y ENTONCES MIRÉ A MI ALREDEDOR Y LO VI CON CLARIDAD, PUES ME HE SENTIDO DESDE MI 

LLEGADA A GRANADA, DE LA MANO DE DON PEDRO MANJÓN, SOBRINO NIETO DEL TAMBIÉN 

LEGENDARIO DON ANDRÉS MANJÓN, FUNDADOR DE LAS ESCUELAS DEL AVE MARÍA, 

MAGNÍFICAMENTE ACOGIDO. 

HACE DE ELLO YA CUARENTA AÑOS Y, TANTO A MI ESPOSA SARA COMO A MÍ, NOS SENTARON 

EXTRAORDINARIAMENTE LAS AGUAS DE LA FUENTE DEL  AVELLANO Y NACIÓ NUESTRO 

QUINTO HIJO. SOY PUES TAMBIÉN UN PADRE GRANADINO Y CON DOCE NIETOS Y DISPUESTO 

A SEGUIR SUMANDO, Y MUY ORGULLOSO DE ESTA TIERRA SIN RENUNCIAR A NUESTROS 

ORÍGENES LEVANTINOS. 

 

Y COMO DIGO, AL MIRAR LOS DESCUBRÍ. SIEMPRE HAN ESTADO AHÍ Y ME FUE MUY FÁCIL, 

SEÑORA ALCALDESA. GRANADA TIENE MUY BUENOS VECINOS SIEMPRE DISPUESTOS A 

PARTICIPAR. Y ASÍ NACIÓ ESTA ASOCIACIÓN. 

CREO QUE DESPUÉS DE LO VIVIDO Y ESCUCHADO, ESTÁ MÁS QUE JUSTIFICADA LA 

CREACIÓN DE LA ASOCIACIÓN 500 AÑOS ANIVERSARIO ALVARO DE BAZAN, MARQUES DE 

SANTA CRUZ.  

Y ESTOS SON LOS CABALLEROS EMBARCADOS EN ESTA APASIONANTE SINGLADURA: 

 



 

JOAQUÍN ALFREDO ABRAS SANTIAGO 

UNA DE LAS PRIMERAS PERSONAS QUE CONOCÍ EN GRANADA. PRESIDENTE DEL CENTRO 

ARTÍSTICO, LITERARIO Y CIENTÍFICO DE GRANADA. 

SERÍA INCAPAZ DE ENUMERAR LAS MÚLTIPLES FACETAS DE MI QUERIDO AMIGO: 

HISTORIADOR, ESCRITOR, HA SIDO CONCEJAL DE MEDIO AMBIENTE EN NUESTRO 

AYUNTAMIENTO, DIRECTOR GENERAL DE CULTURA DE LA DIPUTACIÓN, CONFERENCIANTE, 

PREGONERO DE SEMANA SANTA Y SIEMPRE DISPONIBLE AL SERVICIO DE LOS GRANADINOS. 

 

JAVIER DE TERESA GALVÁN  

MÉDICO. A SECAS, COMO A ÉL LE GUSTA DEFINIRSE. Y PRESIDENTE DEL COLEGIO DE 

MÉDICOS DURANTE OCHO AÑOS Y HOY PRESIDENTE DEL CONSEJO SOCIAL DEL 

AYUNTAMIENTO DE ESTA CIUDAD. UNA PERSONA CLAVE EN GRANADA. ESTÁ CONVENCIDO, 

COMO ORTEGA Y GASSET, DE QUE EL ESFUERZO CONTINUADO DEL PROFESIONAL 

PROVIENE DE UNA FUERZA INTERIOR QUE PROPORCIONA FELICIDAD, LA VOCACIÓN Y, 

ADEMÁS, ESTÁ CONVENCIDO DE QUE CON TRABAJO, ILUSIÓN E IMAGINACIÓN, SE PUEDE 

CONSEGUIR CUALQUIER COSA AUNQUE LLEVE LA ETIQUETA DE IMPOSIBLE.  

 

FERNANDO MIR GÓMEZ  

UNA ASOCIACIÓN DEBE TENER BIEN GARANTIZADOS LOS PASOS JURÍDICOS. Y QUIÉN MEJOR 

QUE EL COLEGIADO DE HONOR DE LA ABOGACÍA GRANADINA QUE ADEMÁS, ESTÁ EN 

POSESIÓN DE LA MEDALLA DE JUSTICIA DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA, GALARDÓN 

CONCEDIDO A LAS PERSONAS E INSTITUCIONES QUE LUCHAN A FAVOR Y POR UNA JUSTICIA 

MÁS HUMANA, DE LOS DERECHOS FUNDAMENTALES Y LIBERTADES PÚBLICAS Y EN DEFENSA 

DE LOS MÁS VULNERABLES. Y DOY FE DE ELLO, POR SU TOTAL COLABORACIÓN 

DESINTERESADA CON NUESTRA OBRA SOCIAL DEL PADRE MANJÓN. 

 

 

EDUARDO PERALTA DE ANA 

¿QUIÉN PUEDE PRETENDER LANZARSE AL MAR SIN CONTAR CON UN EXPERIMENTADO 

CONOCEDOR DE LAS AGUAS DE LA INFORMACIÓN? EDUARDO PERALTA ES SENCILLAMENTE 



UN REFERENTE DEL BUEN PERIODISMO Y UN PROFESIONAL ENORME. Y NO SOLO POR SU 

ASPECTO, SINO, SOBRE TODO, POR SU CALIDAD HUMANA. DURANTE ALGO MÁS DE 20 AÑOS, 

DIRECTOR DE NUESTRO PERIÓDICO IDEAL. CONOCEDOR DE LA VIDA GRANADINA COMO 

NADIE, A LA QUE HA SABIDO TOMARLE EL PULSO DIARIAMENTE. ÉL NOS GARANTIZA UNA 

INFORMACIÓN Y UNA FIEL LEALTAD PARA COMUNICAR Y LLEGAR AL CORAZÓN DE GRANADA. 

 

EDUARDO ORTEGA MATEOS  

ME PREGUNTÉ CÓMO PODÍAMOS LLEGAR A TODOS LOS BARRIOS DE LA CIUDAD, UNA 

CIUDAD COMO GRANADA CON UNA EXTENSIÓN CONSIDERABLE. LA DUDA DURÓ MUY POCO 

PUES TENÍA LA SOLUCIÓN MUY A MANO. COMPAÑERO DESDE MI LLEGADA A GRANADA, HACE 

DE ESTO CUARENTA AÑOS, OTRO EDUARDO, NADA MENOS QUE EL PRESIDENTE DE LA 

FEDERACIÓN DE ASOCIACIONES DE VECINOS, EDUARDO ORTEGA MATEOS. TODA UNA VIDA 

DEDICADA AL MOVIMIENTO VECINAL CON UN COMPROMISO SOCIAL INMEJORABLE. 

CONOCEDOR DE TODOS SUS RINCONES, YA QUE ES UN ANDARÍN INCANSABLE. YA LO 

DEMOSTRO HACIENDO MAS DE 12 VECES EL CAMINO DE SANTIAGO… Y EN ESTOS 

MOMENTOS, CUMPLIENDO CON UN ACTO DE ENTREGA DE PREMIOS EN UN BARRIO. 

 

ANTONIO MANUEL PEÑA GARCÍA 

NO PODÍA FALTAR LA PRESENCIA DE LA UNIVERSIDAD DE GRANADA Y AL MISMO TIEMPO, 

ALGUIEN CON LA CABEZA FRÍA Y PRAGMÁTICA DE UN FÍSICO. D. ANTONIO PEÑA GARCÍA. 

NADA MENOS QUE CATEDRÁTICO DEL DEPARTAMENTO DE INGENIERÍA CIVIL Y PRIMER 

DIRECTOR DE LA OFICINA PARA DE IMPLEMENTACIÓN DE IFMIF-DONES, EL ACELERADOR DE 

PARTÍCULAS. NADIE COMO ÉL PARA ACTUAR DE SECRETARIO DE NUESTRA ASOCIACIÓN. Y 

LES ASEGURO QUE SOLO CON LEER UNA DE SUS IMPECABLES ACTAS DE NUESTRAS 

REUNIONES, LE CONCEDERÍAN NOTA CUM LAUDE. 

 

JOSÉ ANTONIO PALMA FERNÁNDEZ  

Y PARA COMPLETAR ESTE GRUPO DE SIETE MAGNÍFICOS NADA MENOS QUE D. JOSÉ 

ANTONIO PALMA, ALMA MÁTER DE LA ARCHICOFRADÍA DE LA VIRGEN DE ROSARIO 

CORONADA COPATRONA DE GRANADA. PREGONERO INFATIGABLE DE UNA DE LAS JOYAS 

GRANADINAS EL CAMARÍN DE LA VIRGEN DONDE SE ENCUENTRA NADA MENOS QUE LA 

IMAGEN QUE LLEVÓ D. ÁLVARO DE BAZÁN A LA BATALLA DE LEPANTO CONOCIDA TAMBIÉN 

COMO LA VIRGEN DE LA VICTORIA. Y VERDADERO RESPONSABLE JUNTO A LA ARMADA DE 



ESTA EXTRAORDINARIA OCASIÓN DEL REENCUENTRO DE D. ALVARO CON SU CIUDAD CON 

MOTIVO DEL 500 CENTENARIO. 

¿Y SABE LO MEJOR SRA. ALCALDESA? LA RESPUESTA DE TODOS ELLOS, SIN TITUBEOS SIN 

DUDAR. NI UNO SOLO ME PIDIÓ TIEMPO PARA PENSÁRSELO: “ES JUSTO Y BUENO PARA 

GRANADA CUENTA CONMIGO”. EMOCIONANTE. 

COMPRENDERÁ, SEÑOR VICEALMIRANTE QUE, CON ESTA TRIPULACIÓN EMBARCADA, ESTA 

NAVE NAVEGARÁ CON RUMBO FIRME PARA CANZAR PUERTO CUMPLIENDO FIELMENTE SUS 

OBJETIVOS  

 

QUE RESUMO:  

1) RECUPERAR LA MEMORIA DE ESTE GRANADINO. DESDE LOJA A BAZA O GUADIX Y 

NUESTRA CIUDAD PORTUARIA, MOTRIL. NO SOLO SERÁ UN ACTO O UNOS MOMENTOS 

PUNTUALES, DESEAMOS QUE SEA TODO EL AÑO DEDICADO AL GRAN ALMIRANTE 

GRANADINO UNA EMPRESA AMBICIOSA COMO LAS QUE NUESTRO ALMIRANTE DE LA MAR 

OCEANA EMPRENDE Y LLEGAR A TODOS LOS RINCONES DE LA PROVINCIA PARA LO CUAL 

SOLICITAREMOS COLABORACION DE LA DIPUTACION Y DE LOS AYUNTAMIENTOS EMPEZANDO 

POR MOTRIL Y SU AUTORIDAD PORTUARIA.                                     

 

2) CICLOS DE EXPOSICIONES Y CONFERENCIAS  CON LA COLABORACIÓN DEL 

AYUNTAMIENTO Y UNA EXPOSICIÓN EN EL CENTRO CULTURAL DEL GRAN CAPITÁN. 

 

3) CONCURSOS LITERARIOS SOBRE SU FIGURA EN LOS COLEGIOS E INSTITUTOS Y EN LA 

UNIVERSIDAD EN COLABORACIÓN CON SU CONSEJO SOCIAL.   

 

4) CONCIERTO EN EL AUDITORIO MANUEL DE FALLA 

 

5) JORNADAS DE HISTORIA NAVAL ORGANIZADAS POR LA ARMADA EN GRANADA. 

 

6) PROGRAMACIÓN DE VISITAS AL PALACIO DEL MARQUÉS DE SANTA CRUZ EN EL VISO DEL 

MARQUÉS, CIUDAD REAL 



 

7) SOLICITAR A LA ARMADA VISITA EN MOTRIL DE LA FRAGATA   A.D.B. 

 

Y, POR SUPUESTO, ESTAREMOS ABIERTOS A SUGERENCIAS PUES SE TRATA DE UN 

PROGRAMA PARTICIPATIVO EN EL QUE SEGURO SE AÑADIRÁN OTRAS MUCHAS ACTIVIDADES. 

ASIMISMO, CREEMOS QUE ESTAS INICIATIVAS SON UN EXPONENTE DE LA CAPACIDAD DE LA 

CIUDAD PARA CONSEGUIR LA CAPITALIDAD DE LA CULTURA 2031. 

 

Y A TODOS USTEDES, SEÑORAS Y SEÑORES, MUY AGRADECIDOS POR SU PRESENCIA EN 

ESTE ACTO.  MUCHISIMAS GRACIAS. 


